

加压奋进,全力以赴防范化解重大安全风险

全市应急管理重点工作推进会召开

本报讯(记者 王凯 文/图)

11月6日,全市应急管理重点工作推进会召开。会议深入学习习近平总书记关于安全生产和防灾减灾救灾工作重要论述,认真贯彻落实省、市安全生产工作部署和相关会议精神,总结前期工作、分析安全形势、剖析问题短板,研究部署下一阶段重点工作。会议由周口市应急管理局党委书记、局长王勇主持,各县(市、区)应急管理局主要负责人参加会议。

会议传达了全市加快建设农业强市工作和全市平安建设工作推进会精神。安排了治本攻坚三年行动系统录入、“互联网+执法”、应急避难场所建设、宣传和救灾工作,通报了安全生产举报奖励工作情况。

会议强调,全市应急管理系统要全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,在市委、市政府的坚强领导下,统筹发展和安全,加压奋进,全力以赴防范化解重大安全风险,着力完善应急管理体制机制。要充分发挥市安委办统筹协调作用,着力深化安全生产治本攻坚,提升治本攻坚行动质效,扎实开展专项整治,防范化解重点领域风险。要严格落实“三管三必须”责任,聚焦重点领域,全面推动安全责任措施落实。要严肃推进行政执法。对于企业安全意识淡薄、重大隐患不查不改、违法



全市应急管理重点工作推进会现场。

违规行为多发、非法从事生产经营活动等行为,综合运用“一案双罚”、停产停业整顿、约谈曝光、行刑衔接等措施,严惩非法违法行为。企业自查发现重大隐患并积

极整改的,不予处罚;监管部门检查发现的重大隐患,一律立案查处。要加大举报奖励力度。落实快速核查、快速奖励机制,充分动员社会公众,积极举报非法违法行

为和问题隐患线索;督促企业完善内部报告制度、落实奖励措施,充分动员企业员工,形成全员参与、自查自纠事故隐患的良性机制。

市安委办曝光一批重大事故隐患(五)

近日,河南省安全生产第16明查暗访组在我市开展了第二轮明查暗访,现对重大事故隐患进行曝光,请全市相关责任主体引以为戒,对照检查,及时消除重大安全隐患。

淮阳区
河南省华欣健康产业有限公司

缺氧池、酒精罐、化粪池现场未设置有限空间安全警示标志,未建立有限空间管理台账。

扶沟县
扶沟县豫鹰面业有限公司
1. 未提供与岗位相匹配的全员安全生产责任制(生产现场仅有企业安全生产责任制度)。
2. 未提供生产安全事故隐患排查治理制度及台账。
3. 未落实粉尘清扫制度,筛离车间、清离车间等现场面粉尘积尘

严重,且车间内所有电器均不防爆。

鹿邑县
鹿邑县超洁洗涤有限公司

该公司无建设合规性手续,直接使用LNG槽车进行气化供气。现场无任何人员管理及监控,现场无任何安全及消防设施,无安全阀及压力温度检测装置,无可燃气体报警装置,无紧急切断装置等任何安全设备。槽车停放位置紧挨厂房,现场存在重大安全隐患。

鹿邑县利民能源液化气站

1. 生活区内存放钢瓶,且存在多个实瓶,现场可燃气体报警器安装位置不符合要求,电灯及电器设备不防爆;瓶库未有效区分,瓶库内可燃气体报警器探头未实现全覆盖。
2. 坎区内、充装间内的可燃气体报警器连接线、电子秤连接线等

设备的连接线均未有效连接,达不到防爆要求。

临港开发区
河南龙途新材料科技有限公司

1. 企业未制定动火、临时用电、受限空间等特殊作业制度。
2. 未建立与岗位相匹配的安全生产责任制。
3. 操作规程不完善,未制定实施生产安全事故隐患排查和治理制度。

4. 粉尘爆炸危险场所设置会议、综合办公室。

5. 8个立式磨粉机处于粉尘爆炸环境,使用电机不防爆、配电设施不防爆。

河南益常青生物科技有限公司

1. 原料盐酸储罐、液碱储罐在一个围堰内,车间内盐酸、液碱中转罐也在一个围堰内。
2. 生产车间内存有81桶冰醋

酸(乙酸含量≥99.5%),据企业介绍一天使用10桶,远超过一天的使用量,周围电器不防爆,未装可燃气体报警器,冰醋酸属于危险化学品未专库存放。

上海太昊生物科技周口医药有限公司

现场电焊作业人员沙某未取得焊接特种作业证。

黄泛区农场

金果冷藏贸易有限公司
制冷设备运行、修理操作人员未持证上岗。

河南宏旺木业有限公司

1. 干式除尘器未采取泄爆防控措施、未设置锁气卸灰装置。

2. 未执行粉尘清理制度,造成现场作业现场积尘严重。

河南黄泛区绿原肥业有限公司

在役化工装置未经正规设计,且未进行安全设计诊断。

扶沟县

强化警示教育

增强安全意识

本报讯(记者 王凯 通讯员 范伟彦 杜占勇)为深刻吸取事故教训,强化安全生产意识,近日,扶沟县安委办组织该县安委成员单位、重点企业集中开展安全生产事故警示教育宣传活动,集中观看《2025年周口市生产安全事故警示教育片》。

该警示教育片选取了近两年发

生的典型生产安全事故案例,通过情景再现、责任人口述、专家解读等形式,深入剖析事故成因,揭示了安全意识松懈、操作规程缺失、隐患排查不力等问题。警示教育片以真实生动的画面与深刻沉痛的教训,帮助全体参训人员进一步筑牢“安全第一、预防为主”的思想防线。

“视频中的事故就发生在我们身边,让人深受触动。”一位参训企业安全负责人说,“班前安全教育是每天工作的起点,我们必须常抓不懈,绝不能流于形式。”参与培训的员工纷纷表示,警示教育内容直观、震撼,有效提升了他们的自我防护意识和风险应对能力。

下一步,扶沟县将持续加强对监管部门、生产经营单位分批集中观看《2025年周口市生产安全事故警示教育片》,将警示教育全面融入班前安全教育活动。加强对各企业班前安全教育落实情况的监督检查,推动形成“天天讲安全、岗岗有规范”的良好氛围,切实提升本质安全水平。

鹿邑县应急管理局

帮扶指导精准发力 拧紧危化品企业“安全阀”

本报讯(记者 王凯 通讯员 杨东升)为扎实推进安全生产治本攻坚三年行动及“2025隐患排查治理年”工作部署,段时间,鹿邑县应急管理局组织专班检查人员对全县危险化学品企业开展安全生产帮扶指导工作。

此次帮扶指导工作采取“县局统筹、部门协同、企业落实”三级联动模式,专班检查人员通过现场检查、查

阅台账、座谈交流等方式,重点对加油站作业区、配电房、油罐区、站房等关键区域设施设备运行情况,企业员工防静电装备配备、安全管理制度执行、操作规程落实等环节进行全面排查,发现各类问题隐患30余项。专班检查人员现场悉心指导,提出整改建议,并围绕隐患治理、安全管理提升、规章制度完善等方面对危险化学品

企业进行“一对一”帮扶,明确整改时限,确保形成闭环管理。为进一步巩固帮扶成效,11月10日,鹿邑县应急管理局组织召开全县危险化学品安全教育培训会。会上,结合现场帮扶检查中发现的共性问题,该局相关科室负责人重点讲解了加油站安全基础知识、重大事故隐患判定标准、隐患排查要点及事故应

急处置方法等,切实提升参训人员安全管理能力和风险防范能力。该局副局长刘子中要求危险化学品企业强化风险意识,全面落实安全生产主体责任,健全安全管理制度,加强隐患排查治理和员工培训考核,完善激励机制,不断提升安全管理内生动力,确保全县危险化学品行业持续保持安全稳定态势。

淮阳区

开展安全生产培训 筑牢应急管理防线

本报讯(记者 王凯 通讯员 全晨曦)

近日,淮阳区邀请河南省应急管理厅安全生产执法局一级调研员、法学博士王春选,为全区党政领导干部和重点企业主要负责人约200人开展安全生产培训。

王春选结合自己的学习体会和多年从事安全生产的工作经验,围绕“防控风险、消除隐患,落实企业安全生产主体责任”,聚焦《中华人民共和国安全生产法》、双重预防机制建设、企业主体责任落实等内容,结合真实案例,为参培人员提供了兼具理论深度与实践价值

的指导。

“本次培训既是一次专业能力的‘充电’,更是一次责任压力的‘传导’,进一步增强了全区领导干部和企业负责人安全生产责任意识和风险意识,提高了安全管理人员安全监管能力和隐患排查消除能力。”淮阳区应急管理局相关负责人表示,下一步,淮阳区将以此培训为起点,以更实举措、更严要求,夯实各级各部门各企业安全生产责任,推动安全生产各项防范措施落实到位,为全区经济社会高质量发展提供安全保障。

商水县

打好安全“组合拳” 织密校园“防护网”

本报讯(记者 王凯 通讯员 张致铭)

为进一步筑牢校园安全防线,近日,商水县应急管理局党委书记贾洪涛一行走进姚集镇卢庙小学,以“思政+安全”双融合的形式,为该校学生带来了一堂别开生面的思想政治教育课。

在思想政治教育课上,贾洪涛用通俗易懂的语言,讲述了爱国、责任、担当的深刻内涵,鼓励学生从小树立远大理想,培养良好品德,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好少年。贾洪涛寄语该校学生,安全是成长的前提,只有

学会保护自己,才能在未来更好地为国家和社会贡献力量。

思想政治教育课结束后,蓝天救援队队员开展了“沉浸式”应急救援实操教学。他们身着专业装备,结合青少年日常可能遇到的安全隐患,重点讲解了落水自救与互救、异物卡喉急救等实用技能。

“此次活动将思想政治教育与应急安全知识有机结合,有效提升了青少年的安全意识和应急避险能力,织密了校园安全‘防护网’。”商水县应急管理局相关负责人说。

项城市

以检促优强服务 精准研判提质效

本报讯(记者 王凯 通讯员 曹青)

近日,周口市应急保障中心检查组到项城市兴忠悦龙台小区开展地震安全性评价项目检查工作。项城市应急管理局相关负责人参加检查。

检查组一行听取了项城市地震安全性评价项目基本情况和地震安全性评价工作开展情况的介绍,并与相关负责人进行了交流座谈。检查组一行深入现场,查阅了地震安全性评价报告、设计图纸,了解抗震设防措施等。通过交流、问询和解答,检查组一行对项城市地震安全性评价项目落实情况给予了肯定,

并向项城市相关部门提出了具体意见建议。

检查组强调,要严格按照现场工作计划书要求,切实加强安评工作过程管控,确保现场工作质量,从而保证安评报告的真实性、有效性,确保安评成果真正服务于民生,助力当地经济安全稳定高质量发展。

“下一步,我们将按照检查组的指导意见和建议,进一步提高认识,对全市地震安全性评价工作进行‘全覆盖’梳理检查,全力推进项城市地震安全性评价工作,为打造韧性项城提供坚强保障。”项城市应急管理局相关负责人说。

视觉新闻



11月12日,太康县委常委、常务副县长黄河带领应急管理、消防救援等部门负责人,对明正食品有限公司、迪普森农业有限公司、世杰锅炉有限公司、闽联纺织有限公司的安全生产工作进行督导检查。太康县开发区管委会副主任韩凤娥参加检查。

检查组对企业法人、安全生产负责人、安全员进行现场访谈,进一步夯实企业安全生产主体责任。

记者 王凯 通讯员 李巍 摄

第215期

策划:袁志勇
执行:郭元元
张磊
审核:王凯

提升应急能力 筑牢人民防线



市应急管理局
微信公众号